

---

**Kirill Andreevich Ustilentsev**  
*Head of the department for  
international activities and public  
relations of the RUDN Medical Institute,  
Lecturer at the Department of State  
Regulation MGIMO Ministry of Foreign  
Affairs of Russia*

**Кирилл Андреевич Устиленцев**  
*Начальник отдела по международной  
деятельности и связям  
с общественностью  
медицинского института РУДН,  
преподаватель кафедры  
государственного регулирования  
МГИМО МИД России  
E-mail: ustilentsev@mail.ru*

**Правовая политика России в сфере укрепления традиционных  
духовно-нравственных ценностей как средство преодоления  
юридической аномии: вопросы теории и практики**

**Russian Legal Policy in the Sphere of Strengthening Traditional Spiritual and  
Moral Values as a Means of Overcoming Legal Anomie:  
Theoretical and Practical Issues**

Аномию можно рассматривать в качестве «зонтичного» междисциплинарного понятия, охватывающего широчайший круг проявлений антисоциальных процессов. Однако для юридического знания концепция аномии приобретает особое значение, ибо она позволяет успешно познавать природу девиантного поведения как наиболее опасной формы последствий аномии. В силу этого обстоятельства в правоведении принято говорить о существовании юридической аномии как о состоянии правовой реальности, характеризующемся подрывом доверия к государственно-правовым институтам, а также дестабилизацией правовой жизни, рассогласованностью компонентов правовой системы [1, с. 84].

Проявления юридической аномии многообразны, но одной из наиболее общих черт ее практического воплощения в конкретных социальных фактах и процессах выступает выраженное снижение веры в право, в силу закона, в его способность действительным образом регулировать отношения между людьми. Факторы юридической аномии трактуются в юриспруденции по-разному. Связь юридической аномии с иными видами социальной аномии позволяет констатировать комплексный характер причин, усиливающих распространенность отклоняющегося поведения личности в обществе.

Подрыв либо укрепление доверия общества к закону можно рассмотреть сквозь призму особого психологического состояния социума, которое может как склоняться в сторону лояльности нормам действующего законодательства, так и игнорировать предписания закона (правовой нигилизм). Известен подход исторической школы права, связывающей доверие народа к национальному законодательству с укорененностью законоположений в народном духе, с подчинением позитивного права историческому опыту поколений. Народный дух становится маркером для проверки качества национального законодательства, поскольку человек всегда укоренен в истории и выступает наследником той или иной исторической традиции [2, с. 8]. В зависимости от того, насколько положения национального законодательства «резонируют» с народным духом, решается и вопрос его действенности. Правовая система, выстроенная на чуждых для народа началах, неизбежным образом приобретает черты дисфункциональной системы, не отвечающей специфике исторического развития конкретного государства.

Если применить эту логику к проблеме преодоления юридической аномии в современном российском обществе, то неизбежно возникает вопрос о соответствии действующего законодательства традиционным началам социальной жизни, менталитету и духу российского населения. Существующие подходы к анализу причин юридической аномии, а равно способы ее преодоления склонны уделять внимание

экономическим, политическим, институциональным факторам. Однако духовная основа правовой жизни достаточно часто игнорируется в соответствующих изысканиях.

В противоположность этой тенденции события последних лет демонстрируют усиление внимания государства к проблемам сохранения духовно-нравственных ценностей как фактора национальной безопасности и суверенитета Российской Федерации. Своеобразной кульминацией правотворческих усилий по созданию механизма правовой охраны и защиты традиционных ценностей стало принятие Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей [3].

Юридизацию общественных отношений в сфере укрепления традиционных ценностей нельзя сводить исключительно к разработке действенных инструментов их правовой охраны. Декларация намерений государства в области охраны традиционных ценностей как основы российского общества, фактора укрепления суверенитета страны и единства государства позволяет констатировать особый социально-правовой статус этого явления. Традиционные ценности, особенно с учетом их конституционализации в рамках реформы 2020 г., можно рассматривать как фактор формирования принципиально иного отношения населения к национальному законодательству. Они становятся значимым условием для повышения правовой культуры российского общества, обуславливая изменение отношения населения к законоположениям как инструменту правового воздействия на поведение участников общественных отношений.

Таким образом, правовую политику государства в сфере укрепления традиционных ценностей необходимо рассматривать как важный инструмент преодоления юридической аномии, средство формирования уважительного отношения граждан к действующему законодательству. Традиционные ценности выступают фактором устранения пренебрежительного отношения к закону, обеспечивая ответственное поведение граждан и соблюдение норм российского законодательства.

#### Пристатейный библиографический список

1. Малько А. В. Юридическая аномия: понятие и признаки // Мониторинг правоприменения. 2023. № 2. С. 83–95.
2. Дёмин И. В. Принцип историзма в контексте немецкого романтизма // Система ценностей современного общества. 2016. № 46. С. 6–11.
3. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 // Собр. законодательства РФ. 2022. № 46, ст. 7977.

#### References

1. Malko A. V. YUridicheskaya anomiya: ponyatie i priznaki // Monitoring pravoprimereniya. [Legal anomie: concept and signs // Monitoring of law enforcement] 2023. No. 2. Pp. 83–95.
2. Demin I. V. Princip istorizma v kontekste nemeckogo romantizma // Sistema cennostej sovremennogo obshchestva. [The principle of historicism in the context of German romanticism // System of values of modern society] 2016. No. 46. Pp. 6–11.
3. Ob utverzhdanii Osnov gosudarstvennoj politiki po sohraneniyu i ukrepleniyu tradicionnyh rossijskih duhovno-nravstvennyh cennostej : Ukaz Prezidenta RF ot 09.11.2022 № 809 // Sobr. zakonodatel'stva RF. 2022. № 46, st. 7977. [On approval of the Fundamentals of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: Decree of the President of the Russian Federation of November 9, 2022 No. 809 // Collected legislation of the Russian Federation. 2022. No. 46, art. 7977].